
 

 

COMPTE-RENDU DU CONSEIL D’ADMINISTRATION  
28 SEPTEMBRE 2010 

 
Présents :  

AGROPARISTECH       Thierry DORÉ 
ARVALIS        Christine LESOUDER  
CEMAGREF        Marc ROUSSELET  
Laboratoire GALYS       Bruno FELIX-FAURE  
LDAR         François SERVAIN 
GPN         Philippe DUGAST  
GPN         Thierry GENTER  
ITB         Michel CARIOLLE   
INRA         Pascal DENOROY  
MAAP/DGER        Jean-Jacques GAILLETON 
MAAP/DGAL        Stéphanie MARTHON-GASQUET  
MAAP/DGPAAT        Didier RAT  
SAS LABORATOIRE      Marie-Agnès BOURDAIN   
SOUFFLET AGRICULTURE      Alain CANARD  
TRAME        Denis OLLIVIER 
UNIFA         Philippe EVEILLARD  
YARA France        Marc LAMBERT   
      

Pouvoir :  

K+S KALI France       Christophe CHEVALIER   
      

Excusés :  

ACTA         Alain MOUCHART   
APCA         Arnaud GAUFFIER 
CETIOM        DUMANS 
CIE DES ENGRAIS DE LONGUEIL     Emmanuel RENAUX   
Groupe ESA       Anne AVELINE  
Groupe MEAC SAS       Jean-François ZIHLMANN 
INRA        Jean-Marc MEYNARD  
INVIVO        Bernard PONS 
ISA        Christian SCHVARTZ  
ITAB         Laetitia FOURRIÉ 
K+S NITROGEN       Patrick SOUCHAY  
Laboratoire de d’analyses et de recherche     Jean-Luc JULIEN  
MEEDDM        Francis TROCHERIE   
UNIFA         Laurence PLANQUETTE  
UPJ         Jacques MY  
         

Assistait à la réunion : 

COMIFER        Tassadit MOUCER  
 
 

Prochaine réunion : 25 janvier 2011, 9h30 - 12h30,  
Le Diamant A – 92 800 Puteaux 

 



I. Approbation du compte-rendu du Conseil d’administration du 1 avril 2010  
 

Après lecture par le Président, il est demandé de modifier l’année de la prochaine réunion : 
2011 et non 2010. 

Il est également demandé de mettre à jour la liste du Comité d’organisation des Rencontres  
COMIFER-GEMAS de novembre 2011. 

Le compte-rendu est approuvé. 
 

II. Ressources 2010 : adhésions et dotations  
 

La convention avec le Ministère de l’agriculture bien été signée et la dotation des 9500 euros 
perçue. 
Didier RAT informe les membres présents de son changement de fonction, Rosine TRAVERS 
sera à l’avenir le contact du COMIFER.  

Les dotations n’atteignent actuellement pas l’objectif fixé en début d’année, malgré les 
nombreuses relances. 71 adhésions individuelles sont enregistrées à ce jour contre 100 en 
objectif.  

Il est néanmoins constaté qu’il est préférable de lancer l’appel en début d’année.  

Philippe DUGAST demande à ce que la liste des adhérents 2010 soit diffusée auprès des 
animateurs pour information.  

Il est proposé comme solution à ce creux d’adhésions sur l’année sans évènement, de réfléchir 
à une adhésion sur 2 ans pour 100 euros au lieu d’un an pour 55 euros. 
Cette proposition sera mise à l’ordre du jour de l’Assemblée Générale du 1er avril 2011 pour 
mise en place en 2012. Une vérification comptable concernant cette mise en place sera 
néanmoins effectuée.  

Concernant la base contacts du COMIFER, il est demandé de vérifier s’il est nécessaire 
d’établir une déclaration auprès de la CNIL.  

 

III. Point diffusion brochures chaulage et épandage  
 

Vente de 661 exemplaires chaulage et 631 épandage. 
Des promotions des brochures ont été faites par les biais suivants : 
Journée Technique Villers Saint Christophe (ARVALIS) 
Mailing auprès des centres de documentations des établissements d’enseignements agricole 
public et privés.  
 
La promotion sera poursuivie sur les évènements suivants : 

- Sommet de l’élevage (6-7-8 octobre 2010) 
- Journées RMT fertilisation et environnement (6-7 janvier 2011) 
- SIMA (20-24 février 2011) 

 
Une convention de diffusion est en discussion pour une vente sur le site internet d’ARVALIS.  
 



Un nouveau point des ventes sera effectué en Janvier avant décision de la mise en ligne de la 
version numérique téléchargeable. Les ventes du format papier plus agréable à lire pourront 
être poursuivies.  
 

IV. Validation de la plaquette COMIFER 

 
Après lecture de la nouvelle plaquette du COMIFER par les membres présents, des 
améliorations sont apportées. 

Une nouvelle version sera diffusée après modification. Une date de validation définitive sera 
également annoncée pour une disponibilité rapide en version papier et numérique sur simple 
demande auprès de Tassadit.  

 

V. Comité d’organisation des Rencontres COMIFER-GEMAS 2011 

 
Le comité d’organisation compte actuellement 16 membres venant du COMIFER et du 
GEMAS. Monsieur Jean-Marc LLORENS - AGRINOVATECH, vient d’envoyer sa 
candidature, il intégrera le groupe à la prochaine réunion le 13 janvier 2011.  

Philippe EVEILLARD s’assurera auprès de J. Luc JULIEN de la reconduction du partenariat 
avec l’AFES avant la diffusion de l’appel à communication pour les rencontres 2011.  

Une mise en concurrence de l’espace Blois Congrès a été réalisée.  
Comparaison, sur une base de 300 participants avec prise en compte de toutes les prestations 
(hors animation), de 7 lieux sur les villes de : Aix les bains, Aix en provence, Reims, 
Clermont-Ferrand, Lyon, Blois, Poitiers.  

Après discussion, sont retenus les offres de Lyon, Reims et Blois pour une nouvelle mise en 
concurrence rapide.  

Blois étant le plus cher, il est demandé de leur faire part de notre motivation de continuer notre 
évènement dans leur centre des congrès si le tarif est abaissé de 10 000 euros.  

Les dates retenues par le comité d’organisation : 17/18 novembre 2011 ou 24/25 novembre 
2011 (jeudi-vendredi) sont remplacées par les dates du 16/17 novembre 2011 ou 23/24 
novembre 2011(mercredi-jeudi, comme pour les éditions précédentes).  

La disponibilité des nouvelles dates va être vérifiée auprès des établissements retenus, un mail 
sera envoyé rapidement aux membres du Conseil d’administration sur la suite à donner. Tout 
en sachant qu’une décision rapide est à prendre sur le lieu pour permettre la diffusion de 
l’appel à communication. Diffusion qui sera faite par voie numérique, sous format word, avec 
mise en ligne pour téléchargement sur le site internet du COMIFER, par le biais de la base 
contacts du COMIFER, RMT, GIS, Michel CARIOLLE propose de faire le lien vers les RMT 
et GIS du GEMAS et de l’AFES Fertilisation et Environnement et autres RMT et GIS proches 
du thème fertilisation.  

Le partenariat avec la DGER, qui avait bien fonctionné en 2009, va être renouvelé pour 
permettre l’inscription d’enseignants au titre de la formation d’école d’ingénieurs. 
Il y a d’ores et déjà des demandes de participation d’enseignants pour venir avec leur classe 
d’agronomie. La reconduction du tarif enseignant et la prise en charge des élèves (sans 
prestations) seront discutées au prochain Conseil d’administration.    



Le tarif d’inscription aux prochaines rencontres dépendra du lieu retenu. Pour rappel, les tarifs 
2009 étaient de 430 euros TTC tarif plein, 215 euros TTC tarif enseignants/intervenants. Plus 
une adhésion COMIFER de 50 euros.  

Un budget complet sera soumis à la prochaine réunion.  

Thierry GENTER suggère de lancer un concours avec les écoles d’agriculture du type Champs 
et Lycées qui existe sur la protection des plantes. 

Jean Jacques GAILLETON craint qu’il n’y ait pas une forte participation. Une autre 
proposition consisterait à honorer par un prix COMIFER le meilleur mémoire d’ingénieur BTS 
ou licence PRO sur le thème de la fertilisation. Cela permettrait de recenser les mémoires 
réalisés dans l’enseignement public et privé et de faire connaître le COMIFER auprès des 
enseignants et étudiants.  

Il est suggéré de prendre en compte les années N et N-1 pour lancer ce prix. 

La mise en place d’un prix COMIFER jeune diplômé serait assez lourde et l’avis du Comité 
d’organisation sera sollicité avant de poursuivre.  

 

VI. Adoption du règlement intérieur modifié  

Après relecture, des modifications sont à apporter à la version à diffuser. Une nouvelle version 
sera renvoyée après prise en compte des différentes remarques.  

 

VII. Prochaine publication de la brochure azote  

 Calcul de la fertilisation azotée. Guide méthodologique.  

Cette brochure, en voie de finalisation, a été diffusée à l’état de projet auprès du ministère de 
l’agriculture suite à sa demande.  

Celle-ci sera disponible en téléchargement sur le site du COMIFER en 2011. 

Les membres présents demandent de s’assurer auprès du ministère l’utilisation possible de ce 
document.  
 

Après débat concernant la relecture des différentes parutions des groupes de travail du 
COMIFER, des relecteurs pourront être retenus parmi les personnes suivantes, conformément 
au Règlement Intérieur :  

- Marc LAMBERT 
- Gilles THEVENET  
- Jacques DECROUX  
- François LIMAUX  
- Jean-Claude FARDEAU  
 

pour la relecture des deux projets sous version électronique :   
 Calcul de la fertilisation azotée. Guide méthodologique.  
 Teneurs en P, K, Mg des organes végétaux récoltés, méthode d’établissement 

des valeurs de références.  
 



VIII. Relations avec ministères et autres associations  

 
Suite à la disparition du CORPEN, le Président du COMIFER a rencontré les ministères de 
l’agriculture et de l’environnement. Les ministères souhaitent établir fin 2010 un  comité 
d’orientation Azote, Phosphore et Carbone qui sera animé par le ministère de l’agriculture. 
Comité dans lequel le COMIFER sera membre de droit. Une ligne de crédit est prévue pour la 
réalisation d’étude ou d’expertise dont le COMIFER pourrait  éventuellement bénéficier s’il est 
mandaté.   

Cette demande du Ministère marque une évolution stratégique pour le COMIFER, mais il 
faudra tout de même faire attention à ne pas faire porter au COMIFER la responsabilité de 
certains dossiers ou certaines décisions des ministères.  Il faudra faire en sorte de garder 
l’indépendance du COMIFER dans l’expertise. La question des délais et des moyens est posée 
pour répondre à des demandes éventuelles de ce comité d’orientation.   

Ce point sera développé au prochain conseil et abordé au prochain bureau.   

 

IX. Prochaines dates de réunion  

 

- 13 janvier 2011 : Comité d’organisation des Rencontres 2011 
- 25 janvier 2011 (matin) : Conseil d’administration 
- 25 janvier 2011 (après-midi) : Comité d’organisation des Rencontres 2011 
- 1 avril 2011 : Assemblée Générale  

 
 


